

的关系，国家相应地改革和制定了许多政策、法规、财经制度。我们会计工作人员，要既能实事求是地记帐、核算、报帐，又能坚持原则、严格认真地执行国家制定的有关政策、法规和制度，会计工作的职能作用，就能得到充分的发挥。

目前，有些企业的领导人，为了本企业、甚至是少数人的利益，不顾国家利益，要会计人员不真实记帐、核算、报帐，违反国家制定的有关制度去处理会计事项，造成帐实不符，成本不实，虚假盈亏，企求达到偷漏国家税收，或谎报成绩，骗取荣誉，或掩盖管理混乱的目的。我们有不少的会计工作人员坚持原则，顶住了这些错误的作法。但也有一部分会计工作人员，唯领导意见是从，随波逐流，不向上级主管部门、行政领导报告。更有甚者是，还有极少数会计工作人员出于自私的目的，主动给领导人员出歪点子，做手脚，直到上级主管部门或经济监督单位派人来检查，还遮遮掩掩，不真实反映情况。这些人败坏了会计工作的职业道德，最终给国家和企业带来不同程度的损失，同时也降低了会计工作的社会声誉。

勤俭节约是我国人民的传统美德，作为直接管理财物的会计人员，固然要注意“节约每一个铜板”，但要时刻记住会计核算的目的是如何促使企业以尽量少的物化劳动和活劳动消耗，生产尽量多的为社会所需要的产品，以取得最佳的经济效益。

至于会计工作人员能否做到廉洁奉公，一尘不染，对于职业和人格的尊严影响极大，是自不待言了。

职业道德是从事这项职业的全体工作人员共同遵守的行为规范，人们的职业活动，总是要受一定的自然条件和社会历史条件的限制的。如果各行各业的工作人员，都能自觉地维护各自的职业道德，那么，就会影响和推动社会风气的好转。但是，在社会风气还没有根本好转以前，要求社会的各个方面、特别是各级行政和企业领导、要重视和支持会计人员的工作，让他们能够充分地行使《中华人民共和国会计法》所赋予的职责，特别要支持他们真实准确、完整地记帐、算帐、报帐，严格执行国家制定的有关政策、法规和制度。会计工作人员要发扬自尊（尊重自己的人格）、自重（重视自己的专业）、自爱（爱护自己的职业荣誉）的精神，以国家主人翁的态度，遵守社会公德和职业道德，努力做好本职工作，去获得社会应有的重视和尊重。

浅谈会计人员的职业道德

漆兵 王凯



所谓职业道德，就是从从事一定职业的人在工作或劳动过程中，所应遵循的与其特定职业活动相适应的行为规范，是人们通过职业而产生的社会关系的反映。笔者认为社会主义社会的会计人员应具备的职业道德有以下三方面：

一、会计人员要“敬业”“乐业”

梁启超曾作过题为《敬业与乐业》的讲演。他认为“敬业”与“乐业”是中国传统职业道德的两大准则。所谓“敬业”，就是忠于职守；所谓“乐业”就是热爱本职工作。忠于职守，热爱财会工作，应是社会主义企业的财会人员最基本的职业道德。财会工作就是通过记帐、算帐、报帐、用帐等手段，将各个企、事业单位的经济活动的有关数据、资料

层层上报、逐级汇总，最后集中到中央领导机关，成为党和国家制定方针政策和国民经济计划的重要依据。这些经济指标又是国家重要的经济档案资料。如果我们会计人员没有“敬业”、“乐业”的职业道德，工作马虎，粗枝大叶，提供的经济指标不正确，就会给宏观决策带来影响，给国民经济带来损失。因此我们会计人员应该具有忠于职守，热爱财会工作的职业道德。

二、会计人员要“实事求是”

“会计”二字，在《说文解字》中注释为“会，合也，从△（集）从曾”“计，算也，从言从十。”这里主要谈谈“计”字，从其结构来讲，“从言从十”，“十”者，数之具也，用许多数字反映经济活动情况。对于“言”字，有注释为：“言者，直言也，凡为计者务直言”，作为社会主义企事业单位的会计人员，应该具有这种“务直言”的高尚道德。从这个意义上说，直言者，如实反映情况也！亦即实事求是也！因此，“实事求是”应该是社会主义会计人员的职业道德之一。

（下转第54页）



对提高施工设备利用率的一点建议

目前, 水利水电建设总局所属施工单位拥有约25亿元原值的设备, 但其中约有5亿元原值的设备闲置。如果把这部分闲置的设备利用起来, 等于新增设备投资5亿元。相当于目前新建总装机发电容量128万千瓦的两个水电站工程设备总投资。因此, 水电基本建设施工单位提高设备利用率, 为国家节约建设资金是当务之急。

建议实行固定资金占有收息的办法。施工单位

占有设备, 实行交纳固定资金占有利息, 代替计提折旧费的办法。交纳的利息, 视同折旧费。年利率比照国家现行制度规定的基本折旧费和大修理费提取率计算。凡是有净值的设备(以单台套考核), 按设备原值为计算基数计取固定资金占有利息; 凡是净值为零的设备(以单台套考核), 不论是否在用或是否能用, 不交纳固定资金占有利息; 凡因自然灾害或在施工过程中事故性造成报废的设备, 按其规定剩余的净值, 报经上级主管部门批准核销。施工单位应交纳的固定资金占有利息, 由当地经办建行监督执行, 按照折旧费(基本折旧费、大修理费)上交和留成比例, 将该上交的部分, 由经办建行划转上交; 企业该留成的部分, 由经办建行从施工单位结算户划转到专用基金存款户。施工单位根据经办建行划转通知单按会计制度的规定进帐。这样, 可以促使施工单位不盲目增添设备, 尽量利用旧设备, 充分挖掘已有设备的潜力。

青海省龙羊峡水电部四局财务处 施朵日

“游览券”不能报销

出差人员的游览券按规定不能报销, 但最近笔者到有些企业查帐, 发现有个别企业把游览券(公园门票或纪念门票)视同车票给予报销, 数额虽然不大, 但却违反了财经制度。希望企业财务人员严格把好这一关。

襄樊市税务局樊西分局 马善记

(上接第50页)

会计人员是企业的“内当家”, 也是国家经济法、制度的执行者和维护者, 处在国家、企业、职工三者物质利益分配矛盾的焦点上。会计人员要有“实事求是”, 直言护法的职业道德, 坚持社会主义分配原则, 反对弄虚作假、偷税漏税等损害国家利益的行为。

三、会计人员要廉洁奉公“两袖清风”

我们是社会主义企、事业单位的会计人员, 在会计工作中要廉洁奉公, “两袖清风”。特别是在当前开展的反贪污、反盗窃、反经济领域的犯罪斗争中, 会计人员树立廉洁奉公, “两袖清风”的职业道德更具有特殊的意义。因为我们会计人员的工作就是经常与财产物资、商品、人民币打交道。如果我们见钱眼开、见利就上, 没有不犯错误的。事实上, 那种不甘“清苦”, 利用工作之便, 谋取私利, 走上犯罪道路的, 也不乏其例。因此, 会计人员要有廉洁奉公, “两袖清风”的职业道德。

三种形式, 目标都是建立一个全面应用型的“会计核算信息系统”。只是前者为集中型, 而后者为分布型。因此, 在选择形式时就要考虑本企业会计业务的信息拥有量和工作量。例如, 有的大、中型企业, 财务部门的数据和信息量比较大, 以致一台微机不论是容量上还是处理能力上, 都难以满足需要, 这就需要考虑选择采用第三种形式。当然, 也可以坚持采用第二种形式, 而只是在硬件配置上, 选择高档的计算机

系统, 用硬件来适应应用工作的要求。然而, 这将要耗费更多的人力和财力, 而且, 所建立的硬件系统的性能和价格之比也未必高。

总之, 要适应企业的目标与要求, 按企业拥有的人力和财力, 选用适当的工作形式。力求投资少, 见实效, 把本企业的会计电算化工作扎扎实实地开展起来, 促进会计核算工作的科学化和现代化进程, 为本企业的全面计算机辅助管理创造条件。